

散文

这一天

■杜华

这一天，是2022年10月18日，在春夏秋冬的轮回中，本是极为平常的一天，而对我，却极不寻常，虽算不上刻骨铭心，也足以不能忘怀。

这一天，是克什克腾旗全员核酸检测日，静默，从早上6点开始……

本来，这种常态化的防疫手段咱早就习惯了，毕竟经历了若干轮，遵守执行就是了，可事无常态，偏偏这天来了事，还非办不可。

10月15日，哥哥接到赤峰法院的电话，涉及我家一个合同纠纷案定于10月18日上午9时开庭审理，这个案子因疫情原因已拖了很久，这牵扯了我们很多的精力，好不容易盼来了审判的日子，我俩必须去。

鉴于疫情的不确定性，我和哥哥商量行程，打算18日一早去赤峰，上午开庭，下午返回，只一天时间，应该不会有太大的变化。按照计划，10月17日下午，我和哥哥做了核酸，18日早4点多开车驶出经棚。

走到土城子镇时，哥哥在手机上看到赤峰疫情的通告，让我停车，我问明情况，心情沮丧，看来还真是计划没有变化快呀，没办法，只能折返。7点多到经棚城边时，被路口执勤的工作人员拦下，说全城静默做核酸，早上6点到中午12点，不得进出。我说明情况，工作人员略显同情，你们情况特殊，放你们进去不是不可以，但需要24小

时内的核酸检测结果，今天的社区准入证明。

核酸检测手机上有，可社区准入证明怎么开？我打电话让妻子去社区问（社区就在我住的小区），回复是，这个“绿灯”开不了。

防疫是大局，咱得无条件服从。卡在路上，进退维谷，只能停在路边干等。

“等就等吧，反正也就四五个小时……”哥哥安慰我。

坐在车里，心里烦，于是打开音响，但感觉所有的歌曲都不在调上，又关掉……

大约上午9点多的时候，哥哥在手机上又看到新消息，说静默时间由中午的12点延长到夜间的24点。

这还要等15个小时！

我一着急，头忽悠一下疼起来，且有眩晕症状，觉得是血压出了问题，就从包里取出降压药，可车里没水，药又必须吃，没办法只能干吞。吞下去的药片也进不了胃，卡在嗓子里咽不下去，像堵了把草，难受之极。

开车去附近的村子找商店买水，跑了60多公里，沿途的商店、饭馆都不营业，好不容易叫应了一个商店，我在门外说了好半天，人家才发了恻隐之心，从门缝递出两瓶水来，没要钱，算是赠送，再想买点吃的，人家摆摆手退到室内……

看来，我们哥俩就要在这“荒郊野外”忍饥挨饿了。妻子、儿女急得一个电话接一个电话打过来，

想送点儿吃喝出不来，我们在外面找吃喝又找不到，有生以来，从没遇到过如此境况——要饭都找不到大门。面对如此处境，突然间想起钱钟书老先生的一句经典名言：“……城外的人想进去，城里的人想出来……”

等待是我们唯一的选择。

中午时分，我正坐在车里犯迷，有人敲车窗，我睁眼一看，是执勤的工作人员，忙落下车窗玻璃问：“是不是解封了？”

执勤人员戴着口罩，我看不清他的表情，但从他眯着的眼睛判断，肯定是笑着的。“没有，大叔，我看你们等一上午了，没吃的吧？给你们两个面包、两瓶水救救急，别嫌少。”说着把一塑料袋递进车窗，我接过后连声说“谢谢！谢谢！”执勤人员挥挥手：“不用谢，不用谢，特殊时期，互相理解就行。”

望着执勤人员离去的背影，我的心里顿时升起了一股暖流……

晚上7点多的时候，路口的车已排成长龙，等待回城的人越来越多。

等待是焦虑的、无奈的、也是无聊的、煎熬的。在车里坐不住，好多人就走出车来，有吸烟的、有踱步的、有互相认识打招呼的、有去路口设卡处询问的……

三五个人站在车门外议论着什么，出于好奇，也是消遣，我点燃一支烟，站在车门旁听起来。

“这啥时候是个头呀？”“谁知道呢？”

“咱这地方不是没有病例吗，干嘛这么严？”

“听说赤峰又查出病例，咱这也得跟着严呗。”

“你说这三天放两天封的，有什么科学依据吗？”

“哪有现成的方法，这不都得摸索着试吗？”

“这时候应当出核酸结果了，要是没有病例，干嘛非要等到夜间12点？有用吗？”

“要是真有就完了，千万可别呀！”

……

我的情绪受到他们感染，心里像烧沸的热油般狂躁，没办法平静，只能一支接一支吸烟。

七嘴八舌间，那边的卡子撤了，分散在路上的人不约而同朝自己的车奔去……我看了下手机，正好8点30分。看来，核酸检测结果一出，没耽误片刻，就解封了！

折腾了一天，我非常疲惫，但躺在床上，却怎么也睡不着，一天的经历颠覆了我近三年来对疫情的认识，圈在屋里焦虑，拦在外面更烦躁，追其根源，都是这疫情改变了我们的生活方式、破坏了我们的生活节奏。

眯上眼睛，脑海里总有一些画面闪现：赠送矿泉水的商店老板、送面包的工作人员、站在冷风中执勤的交警，还有小区内拿着喇叭宣传的志愿者、穿着防护服做核酸的医务工作者、维护秩序的机关干部、社区工作人员……

有人调侃，我们大克旗真是了不得呀，迄今为止“百毒不侵”！真是这么神奇吗？恐怕不是这么回事吧，说实话，如果没有各级党委、政府坚决贯彻执行国家的防疫政策，没有这些战斗在一线的工作人员、社区的坚守和付出，没有广大居民的默契配合，克旗的现状也许不是这个样子。

真诚地向奋战在抗疫、防疫一线的亲人们致敬！



闲庭信步 摄影 赵国君

病、风湿病、高血压和心血管等病症有着特殊疗效。温泉水泛蓝，清澈透亮，矿物质丰富，被誉为“东方神泉圣水”。由于热水塘地形特殊，集通铁路高架，隧道密集，浓浓的蒸汽火车在此穿过，犹如蛟龙吐雾，蔚为壮观。

盛夏之时，从包头回到故乡经棚，来到热水塘镇避暑，总让人有一种心怀荡漾的感觉，让你怀疑这是人间还是天堂。当然，水是人类的命脉，这里的人们享受着温泉水的恩赐。是水滋养了这片黑土地的神灵。沉醉于神泉圣水而居的人，可能在这个世界是最幸福的人。

改革开放之前，人们为生存发展需要，居住这里的人主要依靠种植业和发展养殖业。随着时代的变迁，绿水青山才是金山银山的理念在人们头脑扎下了根，意识到水源保护的重要性，并采取了一系列保护措施和整改，使水源得到了彻底保护。

俗话说道无山不绿，有水皆清。人走进自然，能产生智慧与思想。漫步走过连接热水塘南岸的石桥，眼前是另一番景色。水流动的河面，在阳光的映照下，闪烁粼粼波光。在清澈河水的摇曳中，变得活跃起来。徜徉在坝埂边的羊肠小道上，让人心旷神怡。衔远山，薄薄的云雾轻绕山腰，好像替南山系上一条乳白色的腰带，缥缈中透着神奇，朦胧中含着清秀，给南山增添了迷人的色彩。真可谓眼中有景，胸中有山，心中荡漾着欢喜，看什么都是美的。这不是你想象中的画面，而呈现在你面前是活灵活现的仙境。近处的草原天牧温泉度假区里，色彩斑斓的乡野楼阁别墅，依山傍水而建，它高低错落有致，在青山叠翠中环绕。度假村内的自然景观和人文景观相互交融，相得益彰。一条林

二十大 我深情地叙说

■犁夫

打开手机
抖音里是我激情难耐的叙说
彩色的屏幕
在向远方播报热点话题
一个个百姓故事
正在展示今天的幸福生活
是的，咱老百姓越来越幸福
汽车、楼房、健身广场、高铁、飞机、地铁
有机、环保、绿色
过着小康生活

我们吃得饱了，穿得暖了
每一张脸上都注解着快乐
把荒凉、落后、贫穷甩在昨天
不再饥寒交迫
幸福的人们，敞开心扉
在小康的路上尽情高歌
歌唱幸福的好日子
歌唱比蜜还甜的新生活
这一切都归于党
归于党的英明决策
初心和使命
在鲜艳的党旗下集合

自驾的汽车，驶向远方
曾经一条条凹凸不平的土路
早就在如烟的岁月里隐没
平坦的柏油马路
在出行的喜悦里一次次定格
单车道改双车道
再改四车道、六车道、八车道
畅通无阻的路啊
成了一条流动的幸福之河

载人航天，把梦想载入太空
加入世贸，是待遇与权利的赢得
奥运火炬，把中国的形象传递给世界
青藏铁路，在最高的海拔上延伸天路
把世界之最诠释成冰封路上奔驰的火车
北斗系统，为全球时代导航
中国港，正在搬运到世界的每一个角落
休戚与共，共克疫情
万众一心，为健康和安全负责
中国共产党，在全球抗疫
以生命高于一切的理念
守护着万家灯火
生命，在大爱的春风里
生机勃勃

古老东方的二十四节气
滋润了仁义礼智信的民族
海纳百川，挚爱成河
中华文化的深厚底蕴，和乾坤之气
魅力独特
我心中的文化自信
就是流淌的长江和黄河
黄山泰山，气势巍峨
黄河之水一泻千里
连绵的长城就是我祖祖辈辈的主题颂歌
我们骄傲，热泪盈眶，一起向未来
我们的理想就像初升的太阳
激情似火

自信自强，守正创新
新时代的发展理念和发展成果
诠释了中国特色
百年来，共产党紧紧依靠人民
血水与汗水
浇筑了一个又一个人间奇迹
平凡和伟大，携手
彪炳史册
党的十八大
接力中国特色社会主义事业
行进在第二个百年奋斗的赶考之路
决心和誓言
在党章上熠熠闪烁

脱贫攻坚的动员令
发向全党全国
千年夙愿，百年逐梦，八年决战
气壮山河
从此，中国摆脱衣衫褴褛，和食不果腹
走进了小康生活
经济实力、科技实力、综合国力
诠释了中华民族伟大复兴的脉络
目标已定
诗和远方，踏着新时代的节拍
在历史的路上不断求索

一组组发展的数据，跳跃攀升
一行行稳健的步伐
印证大国
2020年，GDP突破100万亿
在世界经济中上升到17%的份额
人均GDP超过1万美元
困扰中华民族几千年的绝对贫困
成为历史
中等收入群体是世界最大规模
重大工程，重点推进

国家发展的新高度在世界巍峨
高铁驰骋，纵横交错
大飞机蓝天畅游，成为空中客车
粤港澳大桥飞架三地
大国制造，制造出巧夺天工的传说
5G独立组网
建成全球规模最大的网络
诸多关键技术名列前茅
创新的火花
在中国大地持续迸射

一日千里
经济建设乘上绿色发展的快车
重大突破
一个创新发展来源于深化改革
民主法治，迈大步
生态文明，唱响绿色之歌
可持续发展的巨椽大笔
描绘更加美好和繁荣景色
绿水青山，金山银山
和谐发展的乐章
一曲一曲，动人心魄

我不负青山，青山定不负我
120万余尾人工繁育的珍稀鱼
在长江的波涛里尽情穿梭
十年禁渔，禁出了生态修复
放归的鱼儿舞起碧波
长江经济带，描绘着深刻的变迁
高质量发展圈点了时代学说
绿水青山就是金山银山
单位GDP能耗、水耗明显下降
经济发展与生态治理
在相互滋养中
我中有你，你中有我

“嫦娥”探月
“长五”飞天
“蛟龙”入海
北斗组网
每一天，都会记录创新的成果
科技“新地标”不断崛起
新兴产业，巨澜汤波
2017年我国成为第二大国际专利申请国
2019年位列全球创新指数排名第14位
闪亮的数字，见证了孜孜以求的探索
铿锵的脚步，注解了奋进的雄伟气魄

全面发力，多点突破
全面深化改革的浪潮
一次次席卷中国
“中国号”巨轮，披荆斩浪
在滔天的巨浪上引吭高歌
京津冀、长江经济带
粤港澳大湾区、长三角
区域协同发展的加速度，穿越平壤
自贸试验区扩容的情怀
显出容纳百川的气魄
放眼五洲四海
立足万里山河
腾飞的羽翼，托起人类的智慧
主动开放，一带一路
构建人类命运共同体的福祉恩泽

共产党人咋说就咋做
发展为了人民
人民就要发展成果
赶考路上的赤子初心啊
始终燃烧着一团火
国家的前途
从来与亿万人民的命运紧密相连
道阻且长，行则将至
征途漫漫，惟有奋斗
共产党人深深懂得

人间正道
沧桑变亩正在拔节
南雁北归
耕耘的歌谣纵横阡陌
渴望春天
阳光融化冰封的包裹
追求理想
我们在中国梦里放飞自我
播种希望
金色的阳光照耀着我的收获

人民就是江山
江山就是人民
一次次回眸
一步步走近
历史的眼光见证着承诺
党的二十大，我深情地对你说
旗帜高昂，信心激荡
伟大复兴的步伐，不可阻隔
增进人民福祉
是我们初心不改的承诺
伟大光荣的中国共产党
就是鲜红的太阳
照耀远方，永远不落

散文

热水塘，温润心田的一泓圣水

■张玉良

故乡，克什克腾热水塘温泉，质朴而博大，远处一片田野打开四季的屏风，一泓涓涓的神泉圣水，撑开了一幅画卷。隐秘在大兴安岭主峰黄岗梁脚下的热水塘，迤邐于大青山的北部，这个灵光闪烁、紫气氤氲的温泉胜地，像含苞待放的金莲花向天边撒下一抹馨香，曼妙的风情韵激荡，如同美丽圣洁的蒙古族姑娘向世人展示袅娜娉婷的身姿，吸引着城市里的眼睛前往探寻……

热水塘距离经棚镇30公里。从经棚出发需要20多分钟的车程，正是这段缩短时空的距离，叙说着热水塘的繁华与恬静。

择水而居，人类从诞生那天起，对水有一种神圣的崇拜，许多地方都有“神山圣水”之说。而嘎拉德斯汰的水至柔至刚，柔者，儿女情长。刚者，滴水穿石。

自古道：“上善若水，水善利万物而不争。水为百谷之王，善处其下也”。热水塘温泉水，自从诞生之日起，以它深情的血脉滋养着这片神奇的土地，人们在神泉边扎下根基，建起了高档宾馆、饭店和度假村，形成了旅游、疗养、会务、商贸为一体的旅游观光胜地。2010年12月，热水塘被中华人民共和国国土资源部命名为“中国温泉之乡”和“国家级生态城镇”称号。

早在宋辽时期，热水塘温泉就被人们发现和利用。据史书记载，公元924年，辽太祖耶律阿保机来平地松林拜日，驾幸热水温泉；公元937年，辽太祖耶律德光巡游平地松林，观潢水源，皆到汤泉沐浴；清·康熙二十四年（1685年），康熙皇帝北巡，曾到热水温泉洗浴，赞扬温泉“此为圣水，宝似金汤”。为迎接皇帝驾幸，人们用松木垫一沐井，迄今沐井犹在。民国十八年（1929年），西藏第九世班禅活佛额尔德尼·曲吉尼玛前往蒙古地区。是年，他移住沈阳，以沈阳黄寺为行辕，沿途经过经棚。在经棚庆宁寺诵念经文，为克什克腾众生祈福安康和风顺雨顺。三天后，在众僧簇拥下离经棚去热水塘温泉沐浴，而后奔赴奉天（沈阳）办事处。历朝历代，水是生命之源。热水塘温泉已有上千年的历史，它是我国第二大现成温泉，迄今开发利用400多年，水中含有人体所需的氧、氟、硅酸、镭等52种微量元素，水温83度左右，对各种皮肤